# 存量房贷利率,下调! 央行等重磅政策组合拳来了

9月24日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,中国人民银行行长潘功胜、国家金融监督管理总局局长李云泽、中国证券监督管理委员会主席吴清介绍金融支持经济高质量发展有关情况。多项重磅政策同时推出,加大货币政策调控强度,进一步支持经济稳增长。

央行宣布推出降准、降息、降存量房贷等有力政策的同时,还首次表示将创设新的货币政策工具支持股票市场稳定发展;证监会则将在推动长期资金入市、提升上市公司价值方面推出多项新举措。多重利好强势登场,直接刺激楼市与股市。"100万元房贷30年将少还10万""A股8000亿资金来了""存量房贷利率下调预计将惠及1.5亿人口"等话题接连登上热搜。

综合央视新闻、新华社、新京报、上游新闻、上观新闻

### 重磅政策要点

## 央行

#### 1. 近期将下调存款准备金率 0.5 个百分点

央行将降低存款准备金率和政策利率,并带动市场基准利率的下行。将下调存款准备金率0.5个百分点,向金融市场提供长期的流动性约1万亿元。在今年年内还将依据市场流动性的状况,可能择机进一步下调存款准备金率0.25个到0.5个百分点。

#### 2. 降低存量房贷利率和统一房贷最低首付比例

预计存量房貸利率平均降幅在0.5个百分点左右;将全国层面的二套房贷款最低首付比例由25%下调至15%。各地可以在此基础上因城施策,自主确定辖区内是否实施差异化的首付比例下限安排。商业银行根据客户风险状况和意愿确定具体的首付比例。

3. 将降低中央银行政策利率,7天逆回购操作利率下调0.2个百分点,从目前的1.7%降为1.5%

同时,引导贷款市场报价利率和存款利率同步 下行,保持商业银行净息差稳定。

#### 4. 创设新的货币政策工具支持股票市场稳定发展

潘功胜表示,近期还将创设新的货币政策工具支持股票市场稳定发展。创设证券、基金、保险公司互换便利,支持符合条件的证券、基金、保险公司通过资产质押,从中央银行获取流动性,将大幅提高资金获取能力和股票增持能力。

创设股票回购增持专项再贷款,引导银行向上 市公司和主要股东提供贷款,支持回购、增持股票。

#### 5. 保障性住房再贷款央行资金支持比例由 60%提 高至100%

将5月份人民银行创设的3000亿元保障性住房再贷款,中央银行资金的支持比例由原来的60%提高到100%,增强对银行和收购主体的市场化激励;将年底前到期的经营性物业贷款和金融16条,这两项政策文件延期到2026年底,原来这两项文件是到今年底就到期了,人民银行和金融监管总局一起把这两份文件延长到2026年底。

## 证监会

- 1. 将发布关于推动中长期资金入市的指导意见和促进并购重组的六条措施
- 2. 上市公司市值管理指引很快将公开征求意见
- 3. 坚持监管"长牙带刺"、有棱有角,到8月末已查办的证券期货违法案件有577件
- 4. 坚决打击财务造假、操纵市场等违法违规行为

## 金融监管总局

- 1. 计划对6家大型商业银行增加核心一级资本
- 2. 截至目前,商业银行已审批白名单项目超过5700 个。审批通过融资金额达到1.43万亿元,支持 400余万套住房如期交付。截至8月末,今年房 地产开发贷款较年初实现了正增长,扭转了房开 贷下滑的态势。房地产的并购贷款和住房租赁贷 款也分别增长14%和18%
- 3. 指导银行保险机构积极配合化解房地产和地方政府债务风险

预计存量房贷利率平均降0.5个百分点,二套房首付比例下调

# 100万贷款月供减少约280元 30年最多可以减少10万元利息

中国人民银行行长潘功胜介绍,在房贷方面,将降低存量房贷利率并统一房贷最低首付比例。具体是:引导商业银行将存量房贷利率降至新发房贷利率附近,预计平均降幅大约在0.5个百分点左右。将全国层面的二套房贷最低首付比例由25%下调到15%,统一首套房和二套房的房贷最低首付比例。

潘功胜表示,此次存量房贷利率下调预计惠及5000万户家庭, 1.5亿人口,平均每年减少家庭利息支出1500亿元左右。

据市场机构测算,目前全国存量房贷平均利率大约在3.92%左右,如果下降0.5个百分点,100万元的商贷,以30年还款方式计算,每月月供减少大约280元,30年最多可以减少利息支出约10万元。

据了解,下降0.5个百分点是全国的平均数。由于不同地区、不同时期、不同银行发放的存量房贷利率水平不同,所以各地实际下降的幅度也会有所不同。像北京、上海、

深圳等存量房贷利率相对较高的地区,下降幅度有可能会更大。具体到每一笔存量房贷利率的下降幅度,得等具体政策出台后,看各家商业银行的相关公告。

今年5月17日,全国房贷利率 政策下限放开,很多新发放的个人 房贷利率都大幅下降,最低的甚至 到了3%左右。但还有很多家庭原 来申请的存量房贷,在5月份政策 落地之后,利率依旧在4%以上。这 次政策的调整,正是为了减轻这部 分人群的房贷压力,降低他们的利 息支出。

同时,对于全国层面将二套房贷款最低首付比例下调至15%,上海易居房地产研究院副院长严跃进表示,这有助于促进二套房或改善表示,这有的首付比例和购房门槛降低

"简单测算,若是一个家庭认购一套200万元总价的二套房,过去首付款需要50万元,但现在降低为30万元,直接减少20万元,自然激



活改善型或换房的需求。"严跃进表示,央行本次政策,可谓覆盖了存量房贷和新购房的需求,覆盖面广,惠及力度大,为购房成本降低、持续增强购房信心、持续降低存量房贷风险发挥了积极的作用。

# 政策组合拳释放精确信号,股市全面飘红

# 昨日沪指涨超4%,创4年最佳

在国新办举行新闻发布会上, 央行宣布创设两项结构性货币政策 工具,支持资本市场稳定发展。

9月24日,A股全天放量大涨,三大指数均涨超4%,沪指创2020年7月6日以来最大单日涨幅。沪深两市单日成交额9713亿,较上个交易日放量4203亿。

总体上个股涨多跌少,全市场超5100只个股上涨。板块方面,多元金融、钢铁、证券、白酒等板块涨幅居前,无下跌板块。截至收盘,沪指涨4.15%,深成指涨4.36%,创业板指张5.54%。

央行第一项工具是证券、基金、保险公司互换便利,首期操作规模是5000亿元,未来可视情况扩大规模。央行行长潘功胜表示,"只要这个事儿做得好,第一期5000亿元,还可以再来5000亿元,甚至可以搞第三个5000亿元,我觉得都是可以的,是开放的。"

第二项工具是股票回购、增持 再贷款,首期额度是3000亿元。"如 果这项工具用得好,可以再来3000 亿元,甚至可以再搞第三个3000亿元,都是可以的。"潘功胜同时强调。

中国民生银行首席经济学家温 彬表示,总体来看,央行创设的两个 新工具将较为直接地引导资金流向 股票市场,为证券、基金、保险公司 的股票调仓、增持提供便利工具,为



视觉中国供图

长期资金进入股票市场提供支持性工具,预计有助于提升投资者信心,增加市场风险偏好,维护资本市场增加市场风险偏好,维护资本市场

更加稳健、高质量发展。 市场分析认为,创设两个新工 具为资金流入股市提供便利条件和 支持性引导。这是党的二十届三中 全会提出的"健全投资和融资相协 调的资本市场功能","促 进资本市场健康稳 定发展","支持 长期资金人 市","建 立增强资本市场内在稳定性长效机制"的具体体现,也是7月30日中央政治局会议提出的"提振投资者信心,提升资本市场内在稳定性"的落实举措。